
Hús vét va sár nap – I.
Jn 20,1–9

„Lát ta az ott ha gyott gyol csot és a ken dőt”

A fel tá ma dás ról jó né hány hely te len el kép ze lés él a köz tu dat-
ban. Az el ső, hogy Jé zus meg halt, de a szel le me fel tá madt. A má so-
dik, hogy Jé zus csak a ta nít vá nyai kép ze le té ben tá madt fel. A har-
ma dik, hogy ugyan az a test él to vább, amely meg halt, csak most a 
tetsz ha lot tat új ra élesz tet ték. Ez a há rom a leg dur vább tév hit a fel-
tá ma dás sal kap cso lat ban.

Az el ső el kép ze lés tes tet len esz mé vé old ja a fel tá ma dás ta nát. A 
má so dik val lá si kép zel gés tár gyá vá te szi a fel tá ma dást, és a ke resz-
tény ál mo do zók ma kacs me sé jé nek mi nő sí ti. A har ma dik el kép ze-
lés a ha lált ta gad ja, mert csak így tud ja meg ol da ni a test azo nos sá-
gá nak kér dé sét.

Min den el mé le ti vizs gá ló dás nál töb bet je lent az ere de ti tör té ne-
tek meg vizs gá lá sa. A hús vét haj na li el be szé lé sek kö zös ele me, 
nincs test, sőt a sír hoz lá to ga tó as  szo nyok, majd ta nít vá nyok, a 
je len el be szé lé sünk ben Pé ter és Já nos ta nú sá ga sze rint a test va la-
ho gyan tá vo zott a sír ból, szo kat lan nyo mo kat hagy va ma ga után. 
Emi att ter jedt el igen ko rán az a ha mis vád a ke resz té nyek kel kap-
cso lat ban, hogy el lop ták a tes tét. Ezt a nagy ta nács tag jai ter jesz tet-
ték, de meg kell kér dez nünk, mi ért nem ta lált egyet ér tés re a ta nít-
vá nyok kö zött. Hi szen Jé zus tes te va ló ban hi ány zott a sír ból és
ter mé sze tes kö rül mé nyek ben er re  lo gi kus ma gya rá zat: va la ki 
el vit te on nan.

Eb ben az ös  sze füg gés ben je len tős, hogy Já nos nem ar ról ír, amit 
Pé ter és Já nos nem lát tak, ha nem ar ról, amit lát tak. A gyol csot vagy 
lep let, az az Jé zus ha lot ti lep lét és az ar cát ta ka ró ken dőt. Azok 
olyan hely zet ben és az ál la pot ban vol tak, hogy fel sem ve tő dik az 
apos to lok ban Jé zus tes té nek el lo pá sa, va gyis a sír rab lás le he tő sé ge. 
Szá muk ra az üres sír hát ra ha gyott lep lei a fel tá ma dás meg győ ző 
ta nú bi zony sá gai.

A ha gyo mány sze rint a To ri nó ban őr zött le pel Jé zus tes tét fed te. 
A raj ta ta lál ha tó ti tok za tos le nyo mat so kat fog lal koz tat ja a hí vő és 
hi tet len tu dó so kat. A le pel ősi sé gét iga zol ták, pa lesz ti nai szár ma-
zá sát pol len vizs gá lat tal bi zo nyí tot ták. A le nyo ma ton sze rep lő 
meg fe szí tett test sa já tos sá gai el tér nek a ké sőb bi mű vé szi áb rá zo lá-
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sok tól, de iga zol ha tók a ke reszt re fe szí tés el ső szá za di gya kor la tá-
val. A le nyo mat ke let ke zé sé re nincs iga zi ma gya rá zat.

Ha a le nyo mat alap ján sze ret nénk re konst ru ál ni a fo lya ma tot, 
ak kor úgy tű nik, Jé zus föl di tes te a lep lek kö zül egy sze rű en el pá-
rol gott. A fel tá ma dá si je le ne tek ben be mu ta tott Jé zus ket tős sa já tos-
sá got mu tat. Egy részt fel is mer he tő, a ta nít vá nyok kal együtt eszik, 
iszik, más részt vá rat la nul meg je le nik és el tű nik. Tes tét már nem 
kor lá toz zák a meg szo kott föl di tör vé nyek. Ezek alap ján mond juk, 
a fel tá madt Jé zus nak va ló sá gos tes te van, de ez az úgy ne ve zett fel-
tá madt test. Jé zus fel tá ma dá sá ról szó ló hír adás hoz ha mar kap cso-
ló dik egy ősi hit val lás: „Jé zus fel tá madt, mi is fel tá ma dunk”. De 
sem tes tünk, sem lel künk nem ugyan azo kat a sa já tos sá go kat 
mu tat ja, mint föl di em ber ko runk ban. Éle tünk te hát nem fe je ző dik 
be a föl di és a tes ti, va gyis a bi o ló gi ai ha lál lal, ha nem át ala kul, foly-
ta tó dik. 

Az üres sír lát vá nya er ről győz te meg a vo na ko dó Pé tert és 
Já nost, meg ér tet te az apos to lok kal Jé zus kül de té sét. Jé zus ös  szes 
cso dá ja ke vés nek bi zo nyult lé nyé nek fel tá rá sá ra ta nít vá nyai előtt, 
de a fel tá ma dás meg ta pasz ta lá sa meg hoz ta szá muk ra, azt a hi tet, 
ame lyért ké pe sek vol tak meg hal ni. A ke resz tény em ber szá má ra 
más ér tel met kap az élet, no ha so ku kat to vább ra is sújt egy faj ta 
vak ság: hisz nek Is ten ben, a fel tá ma dás ban, de to vább ra bűn ben 
él nek. Pé ter és Já nos és az el ső apos to lok men te sek vol tak et től a 
vak ság tól, mert nem csak hit tek a fel tá ma dás ban, ha nem a fel tá ma-
dot tal új éle tet is akar tak él ni.
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Hús vét va sár nap – II.
Jn 20,1–9

Pé ter és Já nos a sír nál

A tör té net meg egye zik a szi nop ti ku sok el be szé lé sé vel an  nyi-
ban, hogy az as  szo nyok a „hét el ső nap ján” el lá to gat nak a sír hoz. 
Itt  azon ban egyet len as  szony ról van szó, Má ria Mag dol ná ról. Mag-
da la vá ro sá ból szár ma zott, a Genezáreti-tó nyu ga ti part já ról. A 
szi nop ti kus evan gé li u mok tu dó sí tá sa sze rint Jé zus be lő le hét ör dö-
göt űzött ki (Lk 8,2, Mk 16,9). Ezen a je le ne ten kí vül nem tud juk, 
men  nyi re szo ros kap cso la tot tar tott Jé zus ta nít vá nya i val. Ar ra sem 
ad ma gya rá za tot a tör té net, hon nan tud ta Má ria Mag dol na, hol 
ta lál ha tó Jé zus sír ja? E kér dés ben a  szi nop ti ku sok el be szé lé sé re 
kell ha gyat koz nunk. Az evan gé lis ták tu dó sí tá sai ere de ti leg nem 
nagy kö zön ség nek ké szül tek, ezért nem avat ják be az ol va sót min-
den rész let be, ha nem hi á nyos ada ta ik kal, a köz vet len hely is me ret-
tel és az ese mé nyek pon tos me ne tét is me rők nek el mon dott el be szé-
lé sek re em lé kez tet nek. Má ria nem ta lál sen kit a sír nál, ha nem a 
zá ró kő el moz dí tá sa vált ja ki be lő le a pá ni kot, és el fut. Ez olyan 
rend kí vü li ese mény, ami nek bár mi lyen oka le het, de er ről a hi te les 
ta núk nak tud ni uk kell. Má ria Mag dol na te hát, mint a hí vő kö zös-
ség ön tu da tos tag ja, tud ja, mi a kö te les sé ge ilyen hely zet ben: ér te-
sí te ni kell a ve ze tő ket.

Nem vi szi hí rül ne kik Jé zus fel tá ma dá sát, ha nem csak ki je len ti: 
„El vit ték az Urat a sír ból!” Ezt az ál lí tást akar ják le el len őriz ni a 
ta nít vá nyok, Pé ter és a sze re tett ta nít vány, Já nos. Va gyis ön élet raj zi 
epi zó dot mond el Já nos, aki et től kezd ve az ese mé nyek nek nem 
csu pán el be szé lő je, ha nem ré sze se is. Úgy lát szik, Já nos gyor sab-
ban szed te a lá bát, mint a ná lá nál jó val ko ro sabb Pé ter, ezért be 
kel lett vár ni őt a sír nál. Ap ró, de nem lé nyeg te len rész let. Mint aho-
gyan az a spon tán kí ván csi ság is, hogy Já nos azon nal be néz a sír ba, 
de nem lép be. Az is fon tos, amit a rész le tek ről ír, ki egé szít ve a szi-
nop ti ku sok ál tal kö zölt sír lá to ga tást, ahol az as  szo nyok a sír ban 
lá tot ta kat nem ír ják le. Já nos pon tos meg fi gye lő le ír ja, hogy ott fek-
sze nek a lep lek. Az ar cát fe dő ken dő pe dig kü lön. (3. v. 7. v.).

Jé zust ugyan is nem ko por só ba te met ték, ha nem be fás liz ták, és a 
vé gén egyet len gyol csot te rí tet tek alá, és ezt bo rí tot ták a tes té re is. 
Er ről a gyolcs ken dő ről szok tak be szél ni a To ri nói le pel kap csán.
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A le pel ál la po ta egé szen más egy hul la rab lás ese tén, és egé szen 
más ak kor, ha Jé zus fel tá madt. Eb ben a tör té net ben nem pusz tán az 
üres sír a fon tos, ha nem a lep lek ál la po ta, ame lyet lát „és hisz” a 
má sik ta nít vány is. (8. v.). 

Pé ter és Já nos „sír-szem lé je” már hi va ta los tu dó sí tás nak szá mít: 
az Egyház ve ze tői lá to gat nak el Jé zus sír já ra. Já nos evan gé li u má-
ban be szá mol a tör tén tek ről úgy, ahogy Pé ter és ő lát ta. De ami 
még ér de ke sebb, csak Já nos ról ál lít ja azt, hogy „lát ta és hitt”, Pé ter-
ről nem. Úgy tű nik, Já nos nem csak gyor sab ban fu tott, ha nem gyor-
sab ban kö vet kez te tett is, előbb hitt is, mint Pé ter. 

Va ló já ban Pé ter nek és Já nos nak Má ria Mag dol na tu dó sí tá sát 
kel lett le el len őriz ni ük. A nő azt ál lí tot ta, hogy „el vit ték az Urat a 
sír ból”, va gyis meg gya láz ták a sírt. Pé ter és Já nos meg ál la pít ják, 
hogy nem tör tént meg az, ami ről Má ria be szélt, nem fosz tot ták ki a 
sírt, va gyis hí resz te lé se alap ta lan. A Jé zus ha lá la kor ki ala kult 
fe szült lég kör ben a ta nít vá nyok kö zött ter mé sze tes nek szá mí tott az 
ef fé le rém hír.

Ab ban a sze ren csés hely zet ben va gyunk, hogy az evan gé li u-
mok kö zel ké pet ad nak a hús vé ti hit szü le té sé ről. A szó szo ros ér te-
lem ben lé pés ről lé pés re mu tat ják be, ho gyan szü le tik meg a lát-
vány alap ján ez a hit a ta nít vá nyok ban, előbb Já nos ban, majd fel te-
he tő en Pé ter ben is. De az üres sír nál tett lá to ga tás még nem te szi 
bi zo nyos sá Jé zus fel tá ma dá sát, csak va ló szí nű sí ti. Ezért szük sé ges 
le ír ni a je le né se ket.

Ma a hí vők hisz nek ab ban, hogy Jé zus fel tá madt, s mi is fel tá-
ma dunk. Az apos to lok ko rá ban azon ban Jé zus fel tá ma dá sa mély-
sé ge sen pro vo kál ta az evi lá gi ka te gó ri ák ban gon dol ko dó ta nít vá-
nyo kat. Idő kel lett ah hoz, hogy a lá tot tak ból le von ják a kö vet kez te-
tést.

A „má sik ta nít vány” imá ja

Uram! Reg gel, ami kor fel kel tem, még él ni sem akar tam. Te 
vol tál ne kem a Mes si ás, aki el jössz, ma gad hoz ra ga dod az 
ural mat, és Iz ra el ki rá lya ként ve ze ted majd né pe det di cső-
ség re. Be szél tél ró la, hogy szen ved ned kell és meg fogsz 
hal ni, de eze ket a sza va kat va la hogy meg sem hal lot tuk. 
Ahogy lát ta lak a ke resz ten, va la mi ös  sze tört ben nem. Tel-
je sen ös  sze za va rod tam. Fájt lát ni a ha lá lod, hisz an  nyi ra 
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sze ret lek. Úgy érez tem, be csap tál. A vi lág, ame lyet mu tat-
tál, egy pil la nat alatt szer te fosz lott. 

És most még is itt ál lok üres sí rod előtt! Uram! Mi tör té nik 
itt? Kér lek, vá la szolj! Ta lán még is csak igaz volt min den, 
amit mond tál, csak en  nyi re sü ke tek és va kok vol tunk? Te, 
akit lát ta lak meg hal ni, se gíts ne kem meg ér te ni, mi tör tént! 
Nem me rem el hin ni, még is sze ret ném re mél ni, hogy élsz, 
hisz olyan ha tal mad volt, ami lyet csak Is ten ad ha tott 
ne ked. Nem tu dom, mit gon dol jak, az agyam már nem 
mű kö dik. Mes ter! Ha va ló ban élsz, kér lek, mu tasd meg 
ma gad! Ne hagyj két sé gek kö zött őr lőd ni! Adj je let! Adj 
bi zony sá got él ted fe lől! Amen.
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